

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Долинниковой Ольги Валентиновны «Повседневность работниц промышленных предприятий Санкт-Петербурга во второй половине XIX – начале XX в.» представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1 – Отечественная история

Содержание автореферата диссертационного исследования О.В. Долинниковой раскрывает особенности повседневности работниц промышленных предприятий Санкт-Петербурга во второй половине XIX – начале XX в. Актуальность исследования не вызывает сомнений, так как повседневная жизнь различных слоев населения России является одной из важнейших тем исторических изысканий. Не смотря на наличие целого ряда работ, связанных с повседневностью работниц фабрик и заводов Санкт-Петербурга, до сих пор многие темы не были рассмотрены.

Соискатель достаточно четко сформулировал научную цель и задачи исследования, корректно определил предмет и объект исследования. Обширный историографический обзор свидетельствует о том, что О.В. Долинниковой удалось глубоко проанализировать ранее опубликованные работы и сделать на этой основе корректные выводы. Специфика изучаемой проблематики предопределила и обращение к опубликованным и архивным источникам. Это документы из фондов РГИА, ЦГИА СПб, периодические издания, иностранная литература и, что не мало важно, источники личного происхождения. Часть изученных документов впервые вводится в научный оборот.

Соискателем были определены методологическая основа и комплекс научных методов, применённых при написании работы. Не вызывает возражений научная новизна и теоретическая значимость полученных результатов. Вынесенные О.В. Долинниковой на защиту положения полностью коррелируются с исследовательскими задачами, содержанием глав и выводов.

В первой главе были рассмотрены особенности труда работниц промышленных предприятий столицы в пореформенные годы, проанализирована динамика численности работниц, изучена правовая сторона трудовых взаимоотношений женщин. Во второй главе освещается социально-экономическое положение работниц фабрик и заводов Санкт-Петербурга во второй половине XIX – начале XX в., анализируются их условия труда, заработная плата и медицинское обслуживание. Третья глава

раскрывает возрастные особенности тружениц промышленных предприятий, их взаимоотношения на работе и в семье. Наконец, в четвертой главе анализируется изменение мировоззрения работниц.

Полученные по результатам исследования выводы нашли отражение в 18 публикациях, в том числе 5 статьях в журналах, рекомендованных ВАК, что свидетельствует об их достаточной апробации.

В тоже время, представленный автореферат, как всякое научное исследование, не лишен некоторых недостатков. В работе практически не встречается описание повседневности работниц заводов, исследуются в основном женщины, которые трудились на фабриках столицы. Не совсем уверенно автор раскрывает и вопрос о заработной плате работниц. Женщины все-таки получали заработную плату меньше мужчин в силу гендерной дискриминации или нет?

Указанные недостатки носят дискуссионный характер и не снижают общего положительного впечатления от работы. В целом, диссертация Ольги Валентиновны Долинниковой «Повседневность работниц промышленных предприятий Санкт-Петербурга во второй половине XIX – начале XX в.», соответствует требованиям п. 9, 10, 11 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением правительства РФ от 24 сентября 2013 г. за № 842 (ред. 11.09.2021), а автор исследования достойна присвоения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1 – Отечественная история.

Пушкарева Наталья Львовна,

доктор исторических наук, главный научный сотрудник, заведующая Центром гендерных исследований ФГБУН Институт этнологии и антропологии им. Н.Н.Миклухо-Маклая РАН, Почетный профессор по кафедре отечественной истории Тверского государственного университета, Заслуженный деятель науки РФ



1

Самарина М.В.

Вх. № 10.1/32-27
от 27.05.2022.